

# 市法院加强妇女儿童权益保护—— 守好“半边天” 当好“护苗人”

□本报记者 肖朋

近日，市法院开展“保护妇女儿童权益专题开放日”活动，邀请人大代表、政协委员和市关工委、市未保委、团市委、市妇联的工作人员走进法院，先后参观了诉讼服务中心、圆桌法庭、心理疏导室等，了解法院在反家暴案件立案绿色通道、涉少刑事案件单独管理、离婚案件夫妻共同财产申报提示等方面的工作举措，沉浸式感受司法审判对妇女儿童权益的保护，凝聚多元保护合力。

今年以来，全市法院系统立足少年家事审判，坚持为大局服务、为人民

司法，围绕“公正与效率”，强化能动司法，延伸司法服务职能，持续优化审判质效，不断加大家事矛盾纠纷化解力度，着力提高群众对司法工作的满意度。

加强对妇女儿童权益的司法保障。市法院注重发挥学校的法治宣传教育功效，通过法治进校园，对学生和家长开展有针对性的法律知识普及教育活动，增强青少年法治观念和自我保护意识。与此同时，创新普法形式，通过主题参观、专题讲座、模拟法庭等方式，提升法治教育对青少年的吸引力、感染力、渗透力，

提升青少年法治素养。此外，市法院还与市妇联、心协等单位构建联合“护家”家事调查平台，在妇女儿童个案深入维权、家暴分级管理中加强协作，共同做好妇女儿童心理健康关爱工作。

家事纠纷往往是综合性纠纷，涉及多方法律规定。为此，市法院在审判工作中着力加强业务学习，提升司法能力，在家事审判工作中突出“抓前端”“治未病”；重视专业法官会议，提升案件裁判质量，增强有效解决纠纷的本领，让个案审判在法与理之间取

得有效融合，提高矛盾纠纷化解能力。

市法院还借助合议庭力量，共同化解矛盾纠纷，通过家事纠纷心理疏导、具体事项家事调查、邀请相关人员共同调解等工作举措形成解纷合力，指导修复涉案未成年人成长环境。

下阶段，市法院将继续立足审判工作职能，进一步提升案件的审判质效，丰富家事审判的延伸服务内容，持续维护、运用、升级联合“护家”平台，为全市妇女儿童权益保护提供有力的司法服务和保障。

## 法苑风采

### 公开审理建设工程纠纷 推动矛盾源头预防和实质性化解

本报讯(记者 肖朋)日前，市法院开展建设工程纠纷公开庭审活动，对一起建设工程施工合同纠纷进行公开审理并当庭宣判，充分发挥人民法院在建设工程领域矛盾纠纷实质性化解中的引领保障作用，推动住建领域矛盾纠纷源头预防和实质性化解。

本案系一起因拖欠设施养护工程款引发的纠纷，案件涉及工程的违法转包，原告作为案涉工程的实际施工人向违法转包方及发包方主张工程款。

在法官的主持下，双方当事人就案件的争议焦点进行了充分举证、质证和辩论。法官在听取双方意见后，梳理案件事实、总结争议焦点、厘清法律关系，当庭判令转包方向实际施工人支付工程款，发包方在欠付转包方工程款范围内向实际施工人承担责任。

庭审结束后，市法院就日前住建领域纠纷的诉源治理工作听取了多方意见和建议。

当前，市法院积极推进司法服务和基层社会治理深度融合，开展住建领域纠纷巡回审判工作，把法庭搬到“家门口”和“工地上”，力争实现“办理一案，教育一片”的良好效果。

下阶段，市法院将继续加强与住建等部门的协同联动，推动形成“齐抓共管、源头治理”的住建领域矛盾纠纷综合治理大格局，进一步推进住建领域纠纷巡回审判工作实质化、常态化运行，为建筑业高质量发展提供司法保障。

### 社区矫正业务技能“大练兵、大比武” 锻造高素质社矫队伍

本报讯(记者 肖朋)日前，市司法局组织开展了社区矫正业务技能“大练兵、大比武”活动，锻造高素质社矫队伍，为高质量发展提供坚强法治保障。

活动围绕“单项工作全国创品牌、整体工作全省争第一”的目标开展，9支参赛队伍参加市级选拔赛。

选拔赛分为业务实操和个人演讲两个环节。业务实操环节，采用知识竞赛、闭卷考试形式，以考促学、以学促用；个人演讲环节，参赛选手围绕“社区矫正听我说”，以真实的案例、动人的语言，讲述自己与社区矫正工作“背后的故事”，在交流互动、心灵碰撞中加深对社区矫正工作的认识和感悟。

经过紧张激烈的角逐，最终决出团体奖3个、个人奖18人。

## 普法强基 法治助力乡村振兴

本报讯(记者 肖朋)今年以来，市司法局结合自身工作特点以及挂钩联系新邵村实际情况，积极寻找薄弱点、切入点，点对点挂钩补短、面对面普法强基，深入一线开展普法宣传，以法治助力乡村振兴。

近日，市司法局工作人员前往新邵村开展节气画手工制作活动。普法志愿者用通俗易懂的语言，从历史渊源、气候气象特点、民间传统习俗等方面向村民介绍了节气知识，加深了村民对二十四节气的认识与了解。

在世界水日期间，市司法局在新邵村组织开展了“节约水资源 爱护水环境”主题宣传活动，向村民普及了我国水资源短缺的现状、供水不足的现象以及节约水资源的重要性，呼吁大家养成节约用水的良好习惯，自觉树立节约用水意识。

在世界读书日期间，市司法局在新邵村组织开展“阅读沐初心 书香致未来”主题活动，营造全民读书、终身学习的良好氛围，持续弘扬爱读书、读好书、善读书的良好风尚。



## 学法护航 法治素养提升与青少年同行

本报讯(记者 肖朋)今年以来，浮桥镇积极推进公民法治素养提升行动，增强全民法治意识和法治素养，使法治成为社会共识和基本准则。

当前，浮桥镇开展了创新项目“学法护航”——法治素养提升

与青少年同行，通过绘画、书法等形式，增强在校学生的法律意识，让学生了解法律的基本概念、法律的作用以及如何运用法律维护自身合法权益。目前，该镇已有近200名学生参与到法治书画宣传活动中，学生在接受法治

教育的同时，也成为法治宣传员。

此外，该镇还开展宪法、民法典等法治讲座进校园活动，通过法治讲座提升学生法治素养，引导学生运用法律维护自身合法权益。

### 沙溪加强调解员能力建设

## 人民调解员业务技能培训开班

本报讯(记者 肖朋)近日，沙溪镇举办人民调解员业务技能培训，加强人民调解员能力建设，充分发挥人民调解在基层治理中的积极作用。

培训中，太仓市人民调解委员会驻沙溪法庭调解员丁惠芬作调解经验分享。丁惠芬深耕调解工作多年，是苏州市中级人民法院与苏州市司法局联合评选的首届“金牌特

邀调解员”。她分享了自己专注倾听、找准矛盾、积极引导的工作方法，并结合实际案例，讲述了在一线调解工作中“情、理、法”相统一的技巧运用。

随后，江苏周瑞昌律师事务所律师刘登袁开展专题法治讲座，以“农村宅基地房产继承”为主题，围绕农村宅基地使用权的继承范围与顺序、矛盾调解的风险点、调解协议

的重点内容等进行详细讲解。此外，刘登袁还解读了调解工作中常用的侵权责任相关法律法规，引导村(社区)干部、人民调解员将法律知识和调解技巧融入实践。

培训期间，沙溪司法所工作人员进行了调解案卷制作讲解，对人民调解协议和卷宗的格式规范、装订要求、重点内容、平台录入等注意事项进行了说明。

## 法治纵览

### 娄东街道实施“三大工程”提升干部法治素养

□本报记者 肖朋

今年以来，娄东街道深入贯彻落实“八五”普法要求，实施“三大工程”提升干部法治素养，营造良好法治环境。

提升领导干部法治素养“头雁工程”。娄东街道完善领导干部学法用法制度，实现领导干部学法用法常态化、制度化。制定领导干部应知应会法律法规清单制度，全面提升领导干部业务相关法律法规的知识储备，确保学懂弄通、指导实践；压实法治第一责任人职责，每年度开展述职述法和执法评议，让各部门领导干部晒出法治建设“成绩单”，推进法治建设责任不断压紧压实；行政机关负责人出庭应诉率达100%，通过站上法庭、参与庭审，推动领导干部自觉将法律法规内化

于心、外化于行。

提升青年干部法治素养“淬火工程”。聚焦娄东街道青年干部“关键群体”，推动青年干部法治教育融入日常、抓在经常。以考促学，落实中层干部任前考法制度，组织街道400余名干部全面参与“学纪学法”考试，通过测试找准短板弱项，不断提高干部法治学习的积极性、自觉性和主动性；以学促知，对街道新进干部精心上好“法治第一课”；以知促行，锚定拆迁、项目建设等重点领域，将法治知识融入“拆迁早课堂”“项目建设早课堂”，邀请市法院、司法局专家开展相关领域常见纠纷、法律知识和行政复议知识讲座，推动青年干部将法治精神融入工作，办事务依法而为，解决问题依法

有据。

提升基层干部法治素养“赋能工程”。聚焦社区“两委”班子成员、综合执法队员、网格员法治能力提升，每月常态化开展主题法治教育。一方面“请进来”，邀请律师、资深调解员等专家开展集中授课，对民法典、行政处罚法等内容进行培训，通过案例讨论交流，提升基层干部依法依规解决问题、服务群众的能力；另一方面“走出去”，带领基层干部参观学习优秀的镇街、社区，取经问计、对标提升，为基层依法治理积蓄力量。

今后，娄东街道将继续深入实施干部法治素养提升“三大工程”，不断增强街道干部的法治意识和能力，打造公正高效法治环境。

## 法治传真

### 加强法制审核

推进法治政府建设

本报讯(记者 肖朋)近日，市司法局召开《太仓市基层行政行为合法性审查工作指引》征求意见会，落实苏州市关于加强法制审核提升基层行政行为合法性专项行动要求，进一步加强我市镇(街道)法制审核工作，推进法治政府建设和基层社会治理。

会上，各镇(街道)介绍了本单位承担法制审核工作机构、分管负责人和法制审核工作人员以及相关落实文件向司法局备案等情况。市司法局针对重大行政决策、行政规范性文件、重大行政执法决定、涉法事务合同等文件合法性审查的工作指引分别进行讲解。

会上还重点对细化基层行政行为合法性审查工作要点及流程展开了交流研讨。

## 聚焦群众法治需求 提升公共法律服务质效

本报讯(记者 肖朋)近日，城厢镇举办2024年度村(社区)公共法律顾问签约仪式，优化法治服务、增强法治赋能，进一步提升城厢镇公共法律服务质效，助推村(居)民法治意识提升。

签约仪式上，城厢司法所通报了2023年度村(社区)法律顧問考核情况，并向获评“五星级”村(社区)法律顧問和“四星级”村(社区)法律顧問代表颁发荣誉证书。随后，村(社区)法律顧問代表就如何有效对接群众法治需求，找准法律服务点，提升服务质效，不断提高公共法律服务的影响力进行“一对一”“点对点”回应。

下一步，城厢镇将不断完善公共法律服务体系，延伸公共法律服务触角，提升公共法律服务的深度和广度，增强群众对村(社区)法律顧問的信赖感和满意度。

## 市场监督管理

### 联合检查 护航夏粮收购

日前，市市场监管局、市发改委、市统计局开展夏粮联合监督检查，保护种粮农民利益，维护全市夏粮收购市场秩序。

据介绍，此次检查按照“双随机、一公开”检验要求，通过省市场监管局“双随机”平台随机抽取相关粮库开展现场检查。

检查中，市市场监管局重点查看了明码标价是否规范，是否存在使用不合格计量、检验器具或破坏计量、检验器具准确度等违法违规行为。检查人员现场核对了库点计量器具管理台账，逐一检查在用计量器具的检定与校准情况，核对了地磅、谷物容量器、水分测定仪等粮食收购环节在用器具的铭牌信息与检定报告。经核查，被检查计量器具均已按规定检定和校准，并处于有效期内，未发现使用不合格计量器具的情形。

接下来，市市场监管局将继续与粮食购销领域主管部门加强协作，健全联合执法机制，守护好农民利益，确保夏粮收购工作顺利进行。

